
T10 2020/ 12/ 8
北京商报
BEIJING�BUSINESS�TODAY

从宣告试点以来， 央行数字货币无疑成为了

今年的“网红”，受到全民关注。对老百姓来说，央

行数字货币的到来，意味着新支付规则的到来。有

多少人了解央行数字货币？ 对央行数字货币的接

受程度如何？近日，北京商报金融调查小组推出了

《央行数字货币调查问卷》， 从大众对央行数字货

币的认可程度、生活中的便利性、运用场景等多个

维度进行了调研，反映了1019位调研对象对央行

数字货币的真实看法。 在1019张有效问卷中，共

有532位调研对象了解央行发行的数字货币，占比

高达52.21%，有726位调研对象表示，央行后续如

果推出数字货币App，将会进行下载使用。我国央

行数字货币的推出对于普通老百姓来说， 既是一

个新事物，也是一个新规则。

我国央行发行的数字货币目前处于试点阶段，

仅仅是以红包的形式发放，对于普通老百姓来说，既

是一个新事物，也是一个新规则。在“深圳发布”官方

微信公众号中，我们能够一睹央行数字货币试点的

盛况，在这场限量5万人的试点活动中，共有47573名

中签个人成功领取了“礼享罗湖数字人民币红包”，

使用红包交易62788笔，交易金额876.4万元。

北京商报记者了解到，央行数字货币红包的使

用方法具体分为 “用户扫描商户收款码消费”以及

“商户扫描用户付款码消费”两类，可支持在深圳市

罗湖区逾3000家试点商户使用。有部分中签个人还

对本人数字钱包进行了充值，充值消费金额达到90.1

万元。

可以看到，央行数字货币已经开始逐渐渗透寻

常百姓家，从问卷调查的数据来看，大众对央行数字

货币的认可程度也较为良好。1019张有效问卷中，共

有532位调研对象了解央行发行的数字货币，占比超

出一半，高达52.21%，在获得央行数字货币信息的有

效渠道中，通过新闻传播方式占比较高，达到

60.75%，自身感兴趣主动了解的占比为36.7%。

在金融科技公司工作的白领李婕（化名）自试点

之初就开始关注央行数字货币的动向，她在接受北

京商报记者采访时表示，“央行数字货币的话题很

火，平时会看一些网站，也有一些媒体朋友会在朋友

圈发布一些关于央行数字货币的链接，会比较关注，

我认为央行数字货币未来会成为我们生活中不可或

缺的一部分”。

大厦保安张磊（化名）告诉北京商报记者，“虽然

没有太多了解，但是已经听说了央行数字货币，如果

未来能在生活中普及，那也是便民惠民的一种方式”。

央行数字货币渐行渐近，将如何影响老百姓生

活？在麻袋研究院高级研究员苏筱芮看来，央行数字

货币将主要运用在小额、零售场景，在老百姓餐饮娱

乐、商超百货等零售消费中发挥作用。

随着央行数字货币的研发和试点步伐不断提

速，在问卷调查中，除了对日常消费、日常支付两大

场景的需求外，央行数字货币应用场景也似乎拥有

了无限可能，有460位、520位、585位调研对象认为央

行数字货币还应运用至精准扶贫、财政补助、公共交

通等领域。

上海对外经贸大学人工智能与变革管理研究院

区块链技术与应用研究中心主任刘峰表示，对于老

百姓而言，使用央行数字货币并不是单纯在日常生

活的零售端，央行数字货币应更多考虑经济体各个

方面，如公司发放工资、供应链资金流动、跨境贸易

等等。

而说到“数字”，离不开的就是电子支付这一命题，

在五年前，我们还能清楚地记得，超市付款绝大多数还

停留在现金层面，而到了科技快速发展的今天，线上化

支付已经成为老百姓日常消费支付的重要方式。

在问卷调查中，使用电子支付方式的人数占比

高达76.25%，有828位调研对象认为电子支付较为方

便快捷。相较其他国家来说，中国电子支付的普及程

度可谓世界第一，支付宝、微信两大支付巨头的加持

也早已让“电子钱包”这一概念深入人心。

对老百姓来说，他们最大的疑问可能是“为什么

要选择数字货币？”“数字货币与支付宝、微信支付等

有何区别？”刘峰直言，“为什么要选择数字货币？”这

个最大的疑问实际上也是一个基本面的问题。央行

数字货币的提出，其大背景是数字中国战略下数字

经济大主题的直接成果之一。最近几年央行数字货

币的市场教育以及多地试点应用，都是为了测试技

术成熟度，同时考虑未来央行数字货币落地的一些

法律和业务问题。不过通过本次调研可以看出，大部

分调研对象还是比较想要尝试接受使用央行数字货

币，对央行数字货币比较认可。

“对于公众来说，数字货币可以理解成政府为推

动普惠金融发展着手的便民项目，因为是政府推动

的，政府是全心全意为人民服务的，所以央行数字货

币项目在公信力、信息安全方面会有更加强大的保

障，比如说用户可以免遭广告侵袭，免受个人信息被

商业机构滥用之忧。”苏筱芮说道。

老百姓生活将受到哪些影响
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2020年，新冠肺炎疫情突然来袭，为减少

疫情扩散的风险，电子支付代替现金交易已成

为人们的首选。做小本生意的商家陈扬（化名）

最喜欢的就是电子支付，他告诉北京商报记者，

“每天店铺里使用电子支付的客人占比高达

90%以上，尤其在疫情期间，电子支付的方式也

比较卫生”。

陈扬向北京商报记者表示，“如果后续国家

正式推出央行数字货币App，肯定优先考虑使

用，国家背书的数字货币肯定比第三方支付安

全很多，央行数字货币对客人、商家来说都有一

些信任感”。

在问卷调查中，也有726位调研对象表示，

央行后续如果推出数字货币App，将会进行下

载使用，占比高达71.25%。

不过，不同的群体，市场感受也出现了分

化。对老年人以及在偏远地区或者不擅长使用

智能设备的数字弱势群体而言，有838位调研

对象认为数字货币在交易生活方式中依旧存

在不便，占比高达82.24%。

刘峰进一步指出，对老年人和排斥使用智

能终端这部分群体，央行数字货币应该更多考

虑非接触式、被动式支付手段，通过刷脸、指纹

等方式便利该群体的支付结算，将结算账号作

为子女的子账号设定一定规则后进行扣款结

算，便利老人的同时信息也同步给了子女。类似

的体验应该不仅从支付环节，还可以从软件自

身的色调、字体大小、人机交互心理学的角度来

思考做提升。

在苏筱芮看来，我国央行数字货币的全面

推出还面临地域、技术两大挑战，数字支付在经

济发达地区普及程度高，但在偏远、贫困山区的

覆盖程度较低，因此央行数字货币的推行需要

与扶贫工作结合起来，深入到普惠金融的日常

管理中去，让更多受众能够享受到数字生活带

来的便利。其次，央行数字货币相关的研发技

术、安全性能等至关重要，需要稳步推进，向公

众传达跟普及背后的安全性原理，减缓受众使

用的心理压力。
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